

DE INSTRUCCION PUBLICA EL NUEVO PRESUPUESTO

Parece que el Sr. Domínguez Pascual ha reservado sus iniciativas en el ministerio que desempeña para la confección del presupuesto.

En realidad, poco puede hacerse de alguna eficacia en instrucción pública que no exija aumento de gastos, lo cual, en cierto modo, explicaría la pasividad en que ha venido apareciendo el actual ministro en un departamento que precisamente se había distinguido por el exceso de iniciativas ministeriales.

Según las noticias que *La Epoca* recoge, el Sr. Domínguez Pascual ha fijado especialmente su atención, para ampliarla y mejorarla, en la instrucción primaria, la cual en el nuevo presupuesto aparecerá dotada con la suficiente amplitud para crear más de tres mil escuelas nuevas sobre las existentes.

Parece que las nuevas escuelas se instalarán en parte en distritos rurales; pero principalmente en las poblaciones de 5 a 30.000 almas, que se ha visto son las más necesitadas después de estudios comparativos.

Se aumentan también la consignación para material en las escuelas y los sueldos de los maestros regularizando éstos para reducirlos a 11 categorías, desde la inferior que es hoy de 500 pesetas.

Hasta 1.º de este año había 350 tipos de sueldos distintos para maestros y maestras. Desaparecieron 230 tipos que eran inferiores a 500 pesetas; pero quedan unos 120 sueldos distintos aún. El ministro quiere reducirlos a 11 categorías desde 500 a 3.000 pesetas.

Proyéctase también aumentar el personal de la inspección de primera enseñanza.

La inspección es hoy deficientísima, dándose el caso de que provincias con más de mil escuelas tengan un solo inspector.

Creemos que, en general, la idea de atender preferentemente a mejorar la instrucción primaria, será muy bien recibida.

Nosotros, que al plantearse la cuestión de los aumentos en este ramo hemos sostenido que donde éstos podrían hacer sentir mejor sus efectos sería en la enseñanza elemental, claro es que no hemos de variar de opinión, sino congratularnos sinceramente al ver que el Gobierno adopta este criterio.

Ni en la enseñanza secundaria, ni en la superior, es fácil improvisar profesores o suplir en los actuales las deficiencias, que son resultado de una preparación inadecuada e incompleta.

En la instrucción primaria, las dificultades, que también existen, son más fáciles de dominar inmediatamente, a condición de disponer de más recursos.

Los maestros distan mucho de haber alcanzado entre nosotros el grado, no sólo de cultura, sino hasta de trato social, que en rigor son necesarios en los encargados de misión tan importante como la que les está confiada.

Pero, ¿qué podía exigirse con los sueldos ridículos, casi siempre mal pagados, que han venido teniendo durante muchos años? Al mejorar sus medios de existencia, no tardará en notarse la consiguiente mejora en la clase, y lejos de huir de una profesión que se consideraba como una especie de inhabilitación social, aspirarán a ingresar en ella personas de verdadera aptitud, una vez adquirida la seguridad de que sus esfuerzos no serán perdidos ni su trabajo recompensado con la burla o la comiseración.

Esto es lo que nos ha hecho opinar siempre que por de pronto las mejo-

ras debían empezar por la instrucción elemental, pues además de ser ésta la necesidad que hay que atender con mayor urgencia, es también aquella en que pueden tocarse más pronto los resultados del aumento de gastos que se pide al país.

El convenio sobre Marruecos y el comercio español

El presidente de la Cámara de Comercio y Navegación de Madrid ha dirigido al conde de Romanones una carta manifestando que este centro secundario con entusiasmo cuantas determinaciones y acuerdos procedan de la Real Sociedad Geográfica, por considerarla como la entidad más autorizada para realizar un movimiento de opinión que concrete las aspiraciones de España en Marruecos.

Indica que si aún es tiempo de evitar en parte que el Tratado anglo-francés anule por completo nuestra influencia y porvenir en Marruecos, todos deben trabajar en esa obra común, señalando al Gobierno la orientación que es preciso seguir en cuestión de tan vital interés para la patria.

«Qué hermosa posición —añade— la de Melilla para convertir en pocos años en un emporio industrial y mercantil, capaz por sí sólo de invadir y conquistar, no con cañones ni fusiles sino con viajeros de comercio, una gran parte del territorio marroquí.

Precisamente en estos días llegan a la secretaría de esta Cámara de Comercio datos del movimiento mercantil de aquella plaza, que son un desencanto y una vergüenza para nosotros.

Según datos que consideramos dignos, la importación en Melilla el año 1903 fué la siguiente:

Francia importó 5.036.659 pesetas.
Inglaterra, 2.832.492.
España, 1.649.027.»

La *España Económica y Financiera*, en su número de esta semana, publica un artículo sobre el aspecto económico del problema de Marruecos, sosteniendo que el convenio franco-ingles no implica para España daño material positivo, por cuanto en nuestro país es manifiestamente contraria la opinión a la penetración militar en Marruecos, aparte los conflictos internacionales que una política de conquista motivaría.

«Cuanto a la política de penetración pacífica —añade— tampoco la podemos hacer con nuestras solas fuerzas. En España, por el momento, no sobran más que brazos, y el capital de este orden que exportamos nos es impuesto, no por la exabarranca de población, sino por la escasez de recursos para sostener la que existe. Los capitales, no los tenemos. Toda empresa de alguna cuantía precisa del capital, extranjero, y en este orden continuaremos por bastante tiempo siendo tributarios de Francia, de Alemania, de Inglaterra. Cerca de 3.000 millones tiene colocados aquí la primera en ferrocarriles, en minas, en Baños, en industrias de todo orden.

«Qué brazos, qué capitales, qué comercio llevamos a aquel imperio? Por hábiles que nuestros colonizadores fueran, el término de toda esta empresa sería el entregarnos en brazos de esos países, a los cuales habríamos de conceder todos nuestros derechos.»

Fundándose en estos datos, sostiene el articulista que la aspiración más razonable de España debe ser que Marruecos sea civil, que se abra al comercio y que alguien tome sobre sí la tarea de realizar esta empresa con las responsabilidades que ella implica, pues no hallándose España habilitada para acometer, sola ni asociada, ciertas empresas, hállase interesada en dejar que los que puedan las acometan.

Para demostrar lo mucho que debemos trabajar para conquistar el mercado marroquí, dice que el comercio de Inglaterra con Marruecos es en la actualidad de 24 millones de francos, y el de Francia 13, en tanto que las exportaciones de España no pasan de 825.000 pesetas, siendo nuestro país la única nación tributaria de dicho Imperio, puesto que le compramos por valor de 79 millones.

Por todo lo cual sostiene que a lo que primero debemos atender es a aumentar la riqueza en nuestro país, antes que tratar de llevar a Marruecos capitales y energía que en el interior nos faltan.

BALANCE DEL BANCO

El balance del Banco de España correspondiente a esta semana contiene las siguientes variaciones, comparado con el de la anterior.

En el activo:
Las reservas en oro han aumentado 309.000 pesetas. En cambio ha disminuido más de un millón de pesetas oro la cuenta de corresponsales y agencias del Banco en el extranjero. Las reservas en plata han aumentado más de tres millones.

La cuenta de corresponsales en el extranjero ha aumentado también 300.000 pesetas.
En la cartera comercial los descuentos han disminuido poco más de 2.112 millones y cuatro las cuentas de crédito. Los préstamos y créditos con garantía han aumentado cerca de un millón y medio.

En el pasivo:
Los billetes en circulación han disminuido poco más de un millón. Las cuentas corrientes han aumentado cuatro millones; los depósitos en efectivo han disminuido medio millón y dos millones los dividendos, intereses y demás obligaciones a pagar en el día.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro, que en la anterior semana importaba 78.938 millones, asciende en la actualidad a 83'05 millones. Cuenta además el Tesoro para sus atenciones ordinarias con 35'92 millones, de los cuales 10'76 son en oro.

El total en efectivo del Tesoro importa próximamente 136 millones.
Por cuentas diversas se figuran 6'98 millones.
Las ganancias realizadas por el Banco en la semana ascienden a 334.642 pesetas.

Reformas de Gracia y Justicia

Consejo penitenciario

Precedido de un razonado preámbulo, en el que, aparte de justificar la necesidad de constituir un organismo al cual puedan ser consultadas las reformas del actual sistema penitenciario que se propone realizar el Gobierno, se anuncia también el propósito de implantar a la mayor brevedad las reformas, ya casi ultimadas, relativas a la ley orgánica del Poder judicial y a la ley de Enjuiciamiento civil y criminal y modificaciones de considerable importancia en el Código de Comercio, así como la sustitución de los presidios de las plazas españolas del Norte de África, publica la *Gaceta* de hoy un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia suprimiendo la junta superior de prisiones y creando en su lugar un consejo penitenciario, como cuerpo consultivo en cuanto se refiera al régimen y reforma penitenciaria.

Hé aquí la **Parte dispositiva**

Artículo 1.º En sustitución de la Junta superior de Prisiones, que cesa desde luego, se crea un Consejo penitenciario, como cuerpo consultivo en asuntos de administración, régimen y reforma penitenciaria.

El Consejo penitenciario, como Instituto para el estudio de las cuestiones científicas relacionadas con el tratamiento de los delinquentes y la organización y desenvolvimiento de las instituciones sociales de carácter tutelar, encaminadas a la mejora correccional del delincuente y a la prevención del delito, tendrá además la facultad de elevar al ministerio de Gracia y Justicia las propuestas que considere convenientes en lo que afecta al régimen penitenciario.

Art. 2.º Serán atribuciones del Consejo:
1.º Todas las señaladas por el art. 1.º del real decreto de 22 de Mayo de 1899 como atribuciones de la Junta Superior de Prisiones, sin más excepción que la fijada por el art. 4.º en punto a asistir a la celebración de subastas y entrega de obras y reconocimiento de suministros.

2.º Preparar, cuando así lo disponga el ministro de Gracia y Justicia, las leyes generales relativas a Prisiones.

3.º Mantener la acción de las Juntas locales de Prisiones, que estarán bajo la dependencia del Consejo.

Art. 3.º El Consejo designará en cada caso las comisiones especiales de ponencia que estime convenientes. Cada comisión nombrada elegirá su presidencia y secretaría respectivos.

Art. 4.º El Consejo penitenciario se compondrá de 23 consejeros titulares y cuatro natos.
Serán consejeros natos el presidente del Tribunal Supremo de Justicia, el fiscal del mismo Tribunal, el director general de Prisiones y el Obispo diocesano de Madrid.

Para la primera constitución del Consejo penitenciario serán nombrados por real decreto los 23 consejeros titulares, y en lo sucesivo se proveerán por elección del mismo Consejo las vacantes de titulares que en él se produzcan.

El mismo Consejo elegirá entre los individuos de número de la Corporación dos vicepresidentes y un secretario.

Art. 5.º No podrá recaer el nombramiento de consejero en persona que tenga su residencia fuera de Madrid; pero el Consejo penitenciario queda facultado para conferir el título de consejero correspondiente a los que se distinguen de un modo eminente en los asuntos concernientes a esta corporación.

Art. 6.º El presidente del Tribunal Supremo será el presidente nato del Consejo penitenciario.

Los funcionarios de la secretaría del Consejo penitenciario estarán siempre a las inmediatas órdenes del presidente.

Los vicepresidentes sustituirán al presidente en caso de vacante, ausencia o enfermedad.

El presidente del Consejo penitenciario podrá, a su desempeño de las funciones de su cargo, comunicarse directamente con las autoridades de todos los órdenes.

Art. 7.º El consejo penitenciario elegirá entre los titulares de la corporación el que haya de desempeñar en la misma el cargo de secretario general.

El personal administrativo de la secretaría será nombrado por el ministro de Gracia y Justicia a propuesta del presidente del Consejo y dentro siempre de las condiciones legales vigentes para el desempeño de los cargos administrativos.

Art. 8.º El Consejo someterá a la aprobación del ministro de Gracia y Justicia el reglamento de su régimen interior.

Toda reforma ulterior que hubiere de introducirse en dicho reglamento seguirá el mismo trámite.

Disposición transitoria

Interin se formula propuesta y aprobación del primer reglamento del Consejo penitenciario, se regirá con carácter interino por el de 20 de Enero de 1902.

Mientras el presupuesto general del Estado no consignó los créditos correspondientes a la dotación del personal de la secretaría del Consejo, el ministro de Gracia y Justicia destinará entre el personal de su departamento los que hayan de desempeñar el servicio de la secretaría del Consejo penitenciario.

Los consejeros

También publica la *Gaceta* una real orden de Gracia y Justicia, nombrando consejeros del Consejo penitenciario a los señores D. Francisco Silvela, D. Raimundo del Vallejo, D. Javier Ugarte, D. Gumersindo Anzures, D. Rafael María de Labra, don José María Manresa, D. Juan Catalina García, D. Francisco Lastres, D. Fermín Cabeton, D. José Valdés Rubio, D. Rafael Sall-

lías, D. Federico Oloriz, D. José Urioste y D. Manuel Tolosa Latour.

CONFERENCIAS DE ARTE

La explosión esta mañana en el Museo de Reproducciones Artísticas por nuestro querido amigo y colaborador D. José Ramón Mérida, ha sido de las más interesantes en su género. «Minerva» ha sido el tema desarrollado ante los modelos allí expuestos.

La Atenea griega, la Minerva etrusca, la Minerva romana, que todavía consideramos en la moderna simbología como emblema de la inteligencia, tuvo en la creación de los antiguos un doble carácter de la imagen del rayo y diosa de las Artes y de la Paz.

El primer concepto es el más antiguo. Homero lo expresa en un himno, refiriendo el nacimiento de la casta diosa, que no tuvo madre, sino que nació del cerebro augusto de Zeus: nació vestida de armas de oro, deslumbrantes, y ante tal prodigio conmovióse el Olimpo, el trueno retumbó en la tierra, desbordóse el mar y detuvo el sol sus corceles. Tal prodigio no es otro que el rayo, sonido del choque de dos nubes, que son: una el cerebro de Zeus, y otra Hefestos ó Vulcano. Por eso Píndaro dijo que Hefestos hundió con su hacha la frente de Zeus y de ella nació Atenea.

Tal es el asunto representado por Fidias en el frontón oriental del Partenón y en un brecal de pose de mármol que se conserva en el Museo Arqueológico Nacional, y que se considera el mejor elemento para la reconstitución de aquél.

De la diosa bélica es acabada imagen la que aparece en el friso del altar de Pergamo.

Por ser la paz y sus beneficios consecuencia de la guerra, esa diosa bélica se convirtió en garantía y protectora del bienestar conquistado por la fuerza de las armas.

A ella atribuyen los atenienses su victoria sobre los persas, y para conmemorar este triunfo elevaronla en la Acrópolis de Atenas una imagen colosal de bronce, que hizo Fidias, representándola con la lanza y el escudo embrazado, como vigilando la ciudad. Esta estatua era la *Atenea Promachos*.

Pero la imagen más acabada de Atenea, diosa de la Paz, fué la *Atenea Parthenos*, que el mismo artista hizo para el Partenón, chapada de marfil y de oro. En esta obra fijó el maestro ateniense el tipo de la diosa, casta y serena, en reposo, vestida del *peplos* dórico, llevando por armadura la *égida*, y por empuñadura la cabeza de la Gorgona Medusa, monstruo de la tempestad.

Varias esculturas nos dan, con ligeras variantes, este tipo consagrado. Tales son las estatuas de la Villa Albani, en Roma, del Museo de Casel, de nuestro Museo del Prado y la Minerva *Giustiniani*. No es menos notable la cabeza de Minerva conservada en Madrid, en el palacio de Alba.

Atenea, protectora de Atenas, con la lechuza, se ve representada en un plato repujado en plata y oro del tesoro de Hildesheim, cuya reproducción existe también en el Museo.

X, por último, Atenea, protectora del Areópago ó tribunal de Atenas, aparece votando a favor de Orestes, en un relieve del sepulcro romano de Husillos, que se conserva en el Museo Arqueológico Nacional.

La guerra

En el Yalu

Concentración.—Escaramuzas
San Petersburgo 22. Oficial.—El virrey Alexeieff ha dirigido con fecha 22 al zar el siguiente telegrama:

«Una serie de reconocimientos en la ribera del Yalu ha demostrado que los japoneses han concentrado al Norte de Wiju fuerzas importantes, y han comenzado a reunir también en ese centro una división de tropas. La población coreana ha sido expulsada.

Según informes recogidos por diversos conductos, los japoneses han llevado material de puentes a un punto situado en frente de la isla Makike.

Nuestros exploradores han matado a dos espías japoneses, uno de los cuales era, al parecer, oficial.

Todos los días nuestros exploradores del fianco derecho ejecutan atrevidos reconocimientos sobre la margen izquierda del Yalu.

Esos reconocimientos nos permiten afirmar que al Sur del río Poinat Kua hay escasa fuerza enemiga. Sin embargo, los japoneses se están ocupando en preparar barca.

Un destacamento nuestro, compuesto de dos oficiales y 32 soldados, se trasladó a ese punto entre barcos.

Habiendo sido descubiertos por el enemigo, se cambiaron algunos tiros. Resultaron muertos tres soldados y heridos gravemente el capitán de Estado Mayor Smeizim y 11 tiradores. El teniente Puchkin y varios tiradores sufrieron heridas ligeras.

Bajo la protección de dos cañones, el destacamento regresó a la margen derecha del Yalu.

Las minas submarinas

Londres 23.—El bombardeo de Port Arthur ha quedado suspendido por dos semanas, pues ofrece grandes peligros la navegación a causa del crecido número de minas japonesas y rusas que flotan en aquellas aguas.

Los torpederos japoneses continúan en

las cercanías de Port Arthur para recoger las minas.

El almirante Makaroff

El almirante Beránger y casi todos los generales y personal de nuestra Armada, han enviado expresivo y sentido pésamo al embajador de Rusia por la trágica muerte del almirante Makaroff en el bombardeo de Petropaulosk.

Los corresponsales.—Orden de captura.

San Petersburgo 24.—Oficial.—El virrey Alexeieff ha dictado una orden para la captura de los buques neutrales que sean encontrados cerca de las costas de Konang-toung ó en el radio de las operaciones rusas que lleven corresponsales encargados de enviar al enemigo noticias por el telégrafo sin hilos.

Los corresponsales serán considerados como espías.

DE BARCELONA

Mitín republicano.—La dimisión de Rusiñol.—Ideas de Llorrens.—Varias noticias.

Barcelona 24.—Se ha celebrado el anunciado mitín republicano en el local de la Fraternidad, de Gracia. La concurrencia ha sido regular y no ha ocurrido ninguna incidencia.

—El gobernador ha repartido las 5.000 pesetas que se reservó de las 15.000 donadas recientemente por el Rey, entregando 1.000 al Ateneo obrero de San Andrés de Palomar, 1.000 al hospital de Niños pobres, 1.000 para los obreros sin trabajo de las Tres Clases de Vapor, 500 al Ateneo obrero de Badalona, 500 al de Gracia, 500 al de Barcelona y 500 al Centro cooperativo de pescadores de la Barceloneta.

—Ha sido redactado un Mensaje, que suscribirán los socios de la Liga regionalista, suplicando al Sr. Rusiñol que retire la dimisión de presidente.

—El capitán general ha marchado a Cabezas de San Juan.

Poco antes de salir celebró una larga entrevista con el gobernador civil.

—El Sr. Llorrens ha dicho ante numeroso grupo de correccionales que la república no ha de ser, según se cree, la estación de término de este ideal político, sino una estación de tránsito que conduzca, siempre adelante, más allá de donde todos podemos figurarnos.

—Hoy debía llegar a esta población el conde de Habsan, hijo del Emperador Guillermo.

En el hotel de Barcelona, donde había pedido cinco habitaciones, se ha recibido un telegrama suyo diciendo que suspendía el viaje por haberse fracturado una pierna un individuo de la familia real en las carreras de automóviles de Turín.

—El juez que instruye el sumario de Miguel Artañal sotiza los trabajos todo lo posible.

Ayer tarde declaró el cura del Colegio de Infantes Huérfanos, donde estuvo Miguel.

El sacerdote dijo que consideraba a éste como un joven laborioso.

Añadió que también escribía versos, a pesar de la poca instrucción que había recibido.

En la próxima sesión del Ayuntamiento se presentará un dictamen de la comisión de Gobernación proponiendo que los médicos municipales de Barcelona sean equiparados con los de Madrid, no suscritos a escalafón.

La salud pública en Madrid

El tifus

Durante la semana pasada han seguido predominando las enfermedades de la anterior. El tifus exantemático va en crecimiento y causa invasiones abundantes, no solamente entre las clases necesitadas, sino también entre las acomodadas y algunas de la alta sociedad. La viruela no ha desaparecido por completo y conviene que se la atienda, porque de no hacerlo así volverá a adquirir la forma epidémica. Además abundan los catarros, las alteraciones digestivas y las erupciones cutáneas, que se presentan en número considerable. Siguen presentándose casos de coqueluche y algunos de escarlatina.

Ayer ocurrieron en esta corte cinco casos de tifus y siete de fiebre tifoidea.

En el hospital del Cerro del Pimiento ingresaron, entre tifos y variolosos, 10 enfermos.

En el mismo hospital ocurrieron cinco defunciones por tifus y hubo tres altas por curación.

En el número 10 de la calle de Arrieta han ocurrido tres casos de tifus.

Los atacados fueron llevados al hospital del Cerro del Pimiento.

Como es dicho edificio está instalada la Asociación de la Prensa, se suspendió la junta general que se había anunciado para anoche.

Igualmente se han cerrado las clases del Fomento de las Artes, instalado en el entresuelo.

También se registraron ayer dos casos de tifus en el Asilo de Santa Cristina.

El Rey en Baleares

Detalles de la visita a las cuevas de Artá.

Palma 23.—Los vapores fletados para acompañar al Rey llegaron a la caía de Canamel a las seis de la mañana.

El *Giralda*, convoyado por el *Río de la Plata*, llegó al fondeadero a las nueve. Poco antes echó anclas el crucero *Nuñancia*, que conducía muchas señoras invitadas.

En el *Baleaz* iban el gobernador, el Obispo, las autoridades y los periodistas. A las nueve y diez minutos puso el Rey el pie en tierra, siendo recibido por los Ayuntamientos de Manacor, Artá, Capdepera, San Lorenzo, San Servera y otros.

La música tocó la *Marcha Real*. El pueblo cubría la llanura y los montes vecinos, lanzando estruendos vivas. A la entrada de las cuevas había un arco

de triunfo, con la inscripción: «Viva Alfonso XIII».

El Rey entró en las cuevas seguido de la alta servidumbre, de los ministros y de la capilla de Manacor.

Se prohibió la entrada á todo el mundo, incluso al gobernador civil y al Obispo.

Al poco rato, el marqués de Villamayor salió llamando al Obispo, en nombre del Rey, y el prelado con su séquito penetró en las cuevas.

La capilla de Manacor, dirigida por el presbítero Sr. Pont, entonó en el interior de las cavernas un himno al Rey, letra de Aguiló adaptada á una composición musical de Grieg. El efecto era fantástico.

A las diez salió el Rey de las cuevas. El alcalde de Artá le entregó un pergamino con los planos de las cavernas.

A las diez y media se embarcó S. M., que saludó al pueblo agitando su gorra de marino.

El pueblo contestó con una ruidosa explosión de entusiasmo.

La escuadrilla hizo rumbo á la bahía de Alcudia.

En Alcudia

Palma 23.—Las autoridades que visitaron al Rey á su llegada á Alcudia, fueron recibidas por el Sr. Maura, por estar D. Alfonso desahogado.

El presidente del Consejo le invitó á volver más tarde, como lo hicieron, saludando entonces al Monarca.

Después de permanecer algunas horas en el puerto de Alcudia, la escuadrilla zarpó en dirección á Pollensa, entre las aclamaciones del público.

En Pollensa

Pollensa 23.—En medio de un temporal durísimo ha llegado á Pollensa el Giralda con los barcos que le escoltan á las seis de la tarde.

El Ayuntamiento obsequió al Rey con un álbum de vistas de la localidad.

El público muy disgustado por no haber podido ver al Rey, que no desembarcó á causa del temporal.

Estando en el barco, el Rey hizo un discurso al pueblo de Pollensa, saludando á los hijos de la patria.

En Córdoba

Córdoba 23.—La Sociedad minera metalúrgica de Peñarroya ha puesto á disposición del gobernador civil 3000 pesetas, para el estudio de las explotaciones de la zona.

El gobernador ha expresado su agradecimiento por el donativo, que piensa aplicar al desempeño de ropas de las clases necesitadas.

En Sevilla

Sevilla 23.—El Ayuntamiento ha aprobado los gastos para el viaje del Rey á esta capital.

La minoría republicana ha votado en contra.

La corporación municipal contribuirá á adornar la carrera, costeará la brillante iluminación de la Plaza Nueva y dará un banquete.

El jefe de los conservadores sevillanos, D. Eduardo Ibarra, costeará un arco que arrancará de dos pontones situados á la entrada del puerto.

Las casas navieras levantarán otro arco en la calle de San Fernando.

se llenó literalmente el local, habiendo también gente en la calle.

Poco después de las nueve se presentó en el escenario el Sr. Salmerón, siendo acogido con aplausos y vivas.

Dió comienzo el mitin con breves palabras del compañero Antonio Sánchez, que ocupó la presidencia.

Después hablaron los compañeros Peláez, Pérez Nebro y Ferrer, el abogado de la Sociedad, Sr. Corona, y el Sr. Dorado, siendo todos aplaudidos.

Al levantarse el jefe del partido republicano se repite la ovación, que se prolonga durante buen espacio.

Comienza el Sr. Salmerón agradeciendo la respuesta de La Locomotora Invenible.

Expone luego algunos de los términos de esta acción común, haciendo sintética enumeración de los males que han caído sobre España.

Estamos expuestos, en nuestro mismo viejo solar, á ser materia de compensaciones, de lo cual es síntoma el hecho de que no damos ni aun fortificarnos en nuestra propia tierra.

Ocupase de la fuerza que representa la unión de la clase proletaria, y dice luego: —La fuerza eficiente radica en el ejército, que está, ya lo sabéis, formado por los hijos del pueblo.

Cuando, refiriéndose á recientes desastres, oigáis decir que el ejército ha fracasado, no lo permitáis. El ejército no ha fracasado; fracasaron los Gobiernos de la Restauración.

Si en las guerras coloniales no se invirtieron los términos presentando en la lucha 30 españoles contra un yanqui, fué porque los Gobiernos se empeñaron en salvar las instituciones antes que salvar el honor de la bandera nacional. (¡Plausos)

El delegado de la autoridad, Sr. Zaldívar, llama la atención del orador, y con este motivo profunde en la sala agitación y protestas, que procuran y logran calmar el orador y la presidencia.

Yo os invito á que luchemos juntos en esa obra de reivindicación, para que no se diga que somos un pueblo que tiene mucha filosofía para sufrir sus desastres.

Los españoles que no han sido autores ni cómplices en nuestros desastres, tienen el ineludible deber de hacer justicia con los autores. Realicemos esa obra.

Vamos á asociarnos para esa obra, que será cruenta é inhumana; pero siempre se realizará mediante la desaparición del régimen que motivó tantas desdichas.

Adáde que la Monarquía es incompatible con la justicia social, y afirma que España sólo se redimirá con la República.

La obra de la República no será ya transformación política, sino social, hasta conseguir que, en vez de ser el regulador de la actividad el capital, lo sea el trabajo, y el Estado órgano fiel de la conciencia pública.

Termina el Sr. Salmerón consagrando algunas frases al arma poderosa de la huelga, que considera legítima, á condición de que sea organizada, y el medio eficaz, en el orden en que discurrir, para que se socialicen los servicios públicos, matando el ejercicio de intermediarios, que son los vampiros de las clases menesterosas.

Carlos Marx dijo: «Obreros, organizaos; y lo os digo: Trabajadores, instruíos!»

Los republicanos cumpliremos nuestro deber capacitándonos; el poder os pertenecerá por derecho incontestable, y combatiréis á nuestro lado, elevando vuestra condición social, vuestra dignidad de hombres y vuestro derecho de ciudadanos.

Y usando del derecho que creo haber conquistado á llamarme vuestro compañero, os digo: Compañeros, á luchar por la dignidad de España y por la redención de las clases obreras.

El discurso del Sr. Salmerón, que duró más de hora y media, fué acogido con grandes y prolongados aplausos.

El presidente pronuncia algunas palabras y termina el acto.

Al salir el Sr. Salmerón fué seguido por un grupo de obreros que le aclamaba y que se dispuso á llegar á la plaza de Antón Martín, á instancias del mismo jefe de los republicanos.

Aniversario de Cervantes

Ayer, á las diez de la mañana, se celebró en la iglesia de las Trinitarias una misa de Requiem como aniversario de la muerte de Cervantes, y en sufragio de cuantos cultivaron gloriosamente las letras españolas.

Sobre un modesto túmulo, alzado en el centro de la iglesia, veíase un hábito de franciscano, un ejemplar del Quijote y una corona regalada por Novelli en 1883.

En nombre de la Academia Española presidió el conde de Casa-Valencia, acompañado de los académicos Palou (D. E.), Ostalima, Cortázar, Hinojosa y algunos más.

Alcalde de Heneares 23.—En la iglesia de Santa María se ha celebrado una misa de Requiem por el aniversario de Cervantes.

En la nave central se alzaba un túmulo, con un ejemplar del Quijote y una corona de laurel.

Han asistido al acto el Ayuntamiento con músicos y muchas distinguidas personalidades.

El Eco Complutense publicó un número dedicado á Cervantes.

UNA DETENCION

Vendedora de destinos

En la delegación del distrito del Congreso se supo hace días que una señora se dedicaba á dar, ó mejor dicho, á prometer empleos en las oficinas públicas mediante una tarifa que estaba en relación con el puesto que había de ocupar el solicitante y la cantidad que éste debía entregar á la activa agente.

Esta madrugada fué puesta á disposición del Juzgado.

A la detenida acompañaba, cuando pasó á la Casa de Canónigos, una niña de unos cinco años de edad, que, según afirmó María, es hija suya.

EN AUSTRALIA

GOBIERNO SOCIALISTA

París 23.—En la Cámara de Nueva Gales del Sur (Australia), ha sido derrotado Deakin, presidente del gobierno, habiéndose confiado á Watron, jefe del partido obrero, la misión de formar gabinete.

El gobierno de Watron será el primer ministerio obrero que registre la historia del mundo.

UN HUNDIMIENTO

Más detalles.—Muerte de un herido. —Otro obrero muerto. —Trabajos del Juzgado.

El terrible accidente tuvo efecto en unos edificios en construcción en el puente de los Tres Ojos en el Cerro de Bonaplata.

A las cinco y media de la tarde, cuando estaban ocupados en sus faenas los 600 obreros que en dichas obras trabajan y próxima ya la hora de dar por terminada la jornada, uno de los muros de carga, recientemente construido y de unos 20 metros de altura, se derrumbó de improviso y con gran estrépito, produciendo en todas las obras que en dicho sitio se construían la natural alarma.

El primer obrero extraído de entre las ruinas se llama Antonio Velón, y sufrió gravísimas contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Inmediatamente fué sacado casi expirante obrero Pedro López.

Ambos heridos fueron llevados al hospital de San Carlos, en esclerera, falleciendo á poco de llegar al beneficio Centro el infortunado López.

De entre montones de ladrillos descubiertos después del caudáver de otro obrero llamado Florencio Ramírez, horriblemente mutilado.

El juez de guardia, Sr. Benito, en cuanto recibió aviso del fatal accidente, constituyó en el lugar de la desgracia, y después de instruir las primeras diligencias y ordenar el levantamiento del caudáver del desgraciado Ramírez, trasladóse al hospital para tomar declaración al herido.

Este, á la madrugada, había reaccionado un tanto, gracias á inyecciones de suero artificial y cafeína. Padece una intensa conmoción visceral; su estado es grave, pero creen los médicos que, de no sobrevener complicaciones, muy fáciles en este género de accidentes, podrá salvarse.

Por la noche declararon el encargado de las obras, D. Alejandro Mesa, y el ayudante de los contratistas, D. Lucio Molina, quienes se limitaron á referir ante el juez la forma en que se había producido el suceso, atribuyéndolo á la violencia del huracán y asegurando que las obras se ejecutaban á poca distancia y sin que en ellas haya peligro alguno, en las circunstancias normales, para los operarios que allí trabajan.

Esta madrugada estuvo en el Juzgado de guardia el arquitecto director de las obras, Sr. Landicho.

Parece que este señor manifestó también que, á su juicio, la causa del hundimiento fué una fuerte corriente de aire.

Hoy han sido entregadas las diligencias al juez de instrucción del Hospital, D. Rafael Molina.

Los pueblos americanos en el siglo XX

Es el título por demás sugestivo que ha dado á su último libro el reputado publicista é ilustrado geógrafo D. Ricardo Beltrán y Rózpide, individuo de la Real Academia de la Historia y bibliotecario de la Sociedad Geográfica.

Nunca podría ser más oportuna que al presente la publicación de ese volumen de 300 páginas, en donde aparecen estudiada con profundidad y lucidez admirables la vida contemporánea social, política é intelectual de los Estados republicanos de América española.

Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo, Méjico, Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica, Panamá, Colombia, Venezuela, Ecuador, Perú, Bolivia, Paraguay, República Argentina y Chile, son, á acabar la lectura del libro, conocidos detallada é íntimamente. Y de la misma suerte cuantas cuestiones y problemas se relacionan con ellos, así como los personajes civiles é militares que sobre los referidos pueblos han ejercido influencia, y por último, los sucesos de alguna importancia que allí se han desarrollado.

A todos nos interesa el estudio y conocimiento de ese libro que su ilustrado autor, competente como pocos en semejantes asuntos, escribe con castiza pluma y en atractiva forma. Porque como él mismo dice eloquentemente, y no sin dejos de amargura:

«Ya no tenemos misión ninguna que cumplir en el Viejo Continente. Ni un pájimo de tierra conservamos en Asia ni en Oceania. Aún se oye nuestro idioma en el confín oriental de Europa y en Asia, pero le hablan gentes de otras razas. En Africa nos han cerrado todos los caminos de expansión. Solo en América quedan los nuestros, las nacionalidades de nuestra raza y nuestra lengua, los rotos vigorosos del antiguo imperio español.»

Cuando la España europea acaba, aún será robusta la España americana; acaso tendrá la preponderancia en el mundo occidental, y quizá sólo en estas tierras de la vieja Europa se habrán convertido en colonias ó protectorados de América, como hoy lo son de potencias europeas algunas de las que en pasados siglos pertenecieron á poderosos imperios orientales. La civilización y el resto del mundo siguen el camino aparente del sol.

Deber es de todos los españoles cooperar con esfuerzo decidido y empeño tenaz y perseverante, en la obra genuinamente española de difundir y vulgarizar entre nosotros el conocimiento de los países hispano-americanos, demostrando así á éstos el gran de aprecio que hacemos de todo lo suyo, y el interés vivísimo que sentimos por su prosperidad y engrandecimiento.»

Y si estas verdades y estas razones nos fueran desconocidas ó no llegaran á nosotros suficientemente en el sentido que queda indicado por el autor el propio egoísmo, el interés personal de seguro convencería al de más indiferente condición; puesto que se siente á cada momento un mayor fuerza la necesidad de inyectar en nuestro caduco organismo nueva savia, sangre joven que restaure nuestras perdidas fuerzas, más vasta y oxigenada atmósfera que aspire y mayor campo que ofrezca á nuestra vida nacional y á nuestro comercio, que languidece y se asfixia.

Arturo Perera.

DE PROVINCIAS

Escándalo en una Audiencia

Málaga 23.—El reo en la causa por muerte de doña Concepción Jaén, ha sido condenado, por parricida, á la pena de muerte.

Al leerse el veredicto, el público promovió un espantoso tumulto, oyéndose repetidos mueras al Jurado.

La mayoría del público intentó asealar los estrados con ánimo de lynchar á los jurados.

La Guardia civil tuvo que apuntar contra el público con los Mausser, consiguiendo de este modo salvar á los jurados.

Después de grandes esfuerzos, logró dejar la sala, y más tarde el local de la Audiencia.

El público entonces desahogó su ira apedreando el edificio.

El escándalo fué monumental, durante bastante tiempo.

El abogado defensor del procesado fué sacado en hombros y vitoreado por los enemigos del veredicto.

Denuncias de Marina.—Una sumaria.

Coruña 23.—Procedente del Ferrol ha llegado un remolcador conduciendo al capitán de fragata D. Gabriel Antón y al teniente de navío D. Nicasio Pita, juez y secretario, respectivamente, encargados de instruir el sumario á que han dado origen las denuncias de la prensa sobre inmoralesidades en esta comandancia de Marina.

El director y los redactores de El Noroeste fueron citados á bordo, donde prestaron declaración y presentaron una relación de navieros, consignatarios, comerciantes y peacadores que pueden comprobar las denuncias formuladas.

El teniente de navío Sr. Montemayor, que es el que aparece acusado, envió sus padrones al director de El Noroeste, Sr. Lombardero, pero la cuestión personal ha quedado aplazada.

Parece que se trata de formar un tribunal de honor para juzgar al Sr. Montemayor.

De Canarias

Las Palmas 23.—Ha fondeado el crucero inglés Cambria.

En la travesía del vapor Galeka de Londres á Las Palmas se ha suicidado á bordo, tomando la vida, la condesa de Ferreras.

Se ha verificado la solemne Jura de banderas por los reclusos en el parque de San Telmo.

Han asistido los regimientos de Canarias y Sicilia, zapadores, caballería y artillería de plaza y montaña.

También ha asistido inmenso gentío desahucando las señoras.

Esta tarde las músicas han amenizado el paseo.

También se ha celebrado la jura con gran solemnidad en los pueblos de Taide y Guía.

Los galeones de Vigo

Vigo 24.—Los trabajos submarinos que vienen realizando en esta bahía los buques del vapor San Clemente han dado hasta hoy por resultado el hallazgo de los galeones Jamber, Almirante y Teirol, éste con todos sus cañones.

El destructor Audas, por orden del Gobierno, ha salido para la ensenada de Rande, con el exclusivo objeto de inspeccionar los trabajos del San Clemente.

pectros, llenó por completo el teatro. Palcos, butacas y anfiteatros estaban ocupados.

La primera parte de la función se dedicó á los juegos de prestidigitación, que hace Watry con mucha limpieza, y á la suerte de El baul misterioso, que por la rapidez con que lo ejecuta, acompañado de Mad. Watry, produce un efecto sorprendente en alto grado.

Como intermedio, verificó Mr. Wigo sus ejercicios de equilibrio, notable por su seguridad, y después tocó el turno á la mayor atracción del programa con Los espectros.

En este experimento la ilusión óptica es perfecta, y las curiosas escenas que ocurren en la cámara blanca parecen efectivamente cosa sobrenatural. La aparición y desaparición de las imágenes como sombras impalpables que se evaporan por arte de magia, constituye un espectáculo curiosísimo.

Terminó la velada con la exhibición del cinematógrafo, y esta noche y en las sucesivas se repetirá tan variado é interesante programa, que ha de llevar seguramente mucho público al teatro Lirico.

NOTICIAS

Comités democráticos

Ha quedado constituido el Comité liberal democrático de Ibero de la Vega (Palencia) en la siguiente forma:

Presidente honorario, Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Ríos, Presidente efectivo, D. Honesto Ordóñez Mairique.

Vocales: D. Manuel Román Redondo, don Clemente Añiz Ruiz, D. Santiago Tapia, don Mariano Tapia Páez y D. Patricio Gallardo. Secretario, D. Celedonio Alonso Herrera.

El Sr. Villanueva

El exministro Sr. Villanueva ha salido hoy en el expreso de Andalucía para Málaga, y de allí se embarcará con dirección á Melilla, donde piensa permanecer hasta la llegada de S. M. el Rey.

Desde Melilla, el Sr. Villanueva visitará Chafarinas y se dirigirá después á Orán, con objeto de estudiar sobre el terreno la cuestión marroquí.

La peste en el Callao y Lima

Se han declarado sueltas las procedencias de estos puntos, por existir en ellos la peste bubónica.

COGNAC. Ruiz y Albert. Málaga.

LA GACETA

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Hacienda

Real orden (reproducida) resolviendo que las primas de amortización de Obligaciones emitidas por Ayuntamientos y Diputaciones provinciales no están sujetas á la contribución de utilidades.

Instrucción pública

Real orden designando el personal que ha de componer el tribunal de oposiciones á la pensión concedida á los alumnos de las Escuelas de Veterinaria para ampliar estudios en el extranjero.

Otra disponiendo se provea en el turno de oposición, agregándola á la convocatoria de igual asignatura del Instituto de Burgos, la cátedra de Geografía general de Europa y de España, Historia de España é Historia universal, del Instituto de Mahón.

Otra resolviendo que el certificado de perito agrónomo y perito agrimensores de veneno los mismos derechos establecidos para las certificaciones de ejercicios de bachiller, licenciado ó doctor.

Otra disponiendo que, en lo sucesivo, la matrícula de enseñanzas no oficial no colegiada para la convocatoria de Junio se efectúe en la primera en vez de la segunda quincena de Mayo.

Otra anunciando á traslación la cátedra de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho del Instituto de Orense.

Agricultura

Real orden autorizando á la Compañía The Baccara Iron Ore Mines Limited para construir un muro y tres espigones que eviten las excavaciones de los terrenos que ocupa una fábrica propiedad de la expresada Compañía, situada en la playa del Bol en Aguilas (Murcia).

Gracia y Justicia

Real decreto creando, en sustitución de la Junta Superior de Prisioneros, un Consejo penitenciario como cuerpo consultivo en asuntos de administración, régimen y reformas penitenciarias.

Otro nombrando los veintitrés consejeros titulares que han de componer el Consejo penitenciario.

Real orden dictando reglas para la inversión de los créditos consignados en el art. 1.º del capítulo 16 del presupuesto de este ministerio.

Hacienda

Reales órdenes resolviendo el expediente promovido por la Junta directiva del Colegio de escribanos de esta corte, solicitando la modificación del art. 81 del reglamento de 28 de Mayo de 1898; y el de asimilación de la industria de peinar señoras, instruido por la Delegación de Hacienda de esta provincia con motivo de un alta presentada por D. Francisco Rojo Villarta.

Gobernación

Reales órdenes aprobando los pliegos de condiciones relativos á las siguientes subastas de construcción: de líneas telefónicas interrumpidas con sus correspondientes estaciones: de la Madrid á Santander, Asturias y Galicia; Madrid á Málaga y Oádiz; y Madrid á la frontera francesa entre Hendaya y Port-Bou, y el de establecimiento y explotación de un grupo telefónico en Vich.

Otras designando el personal que ha de constituir los tribunales de oposiciones á plazas de médicos de aguas minerales habilitados, en Valencia y en el distrito universitario de Valladolid.

Instrucción pública

Real orden dictando reglas para facilitar las dudas suscitadas respecto á asistencia y otorgamiento de certificado á los alumnos oficiales de Dibujo y Gimnasia.

Noticias teatrales

Lirico

El anuncio de que el cavalliere Watry realizaría anoche el experimento de Los es-

EDICION DE LA NOCHE

EL TIFUS AUMENTA

La epidemia tífica que viene padeciéndose en Madrid aumenta de manera verdaderamente alarmante, pues se están repitiendo los casos, no sólo en los barrios extremos de la población, sino en los sitios más céntricos. Ayer hubo tres invasiones en la calle de Arrieta, y hoy, entre otras varias, una en la calle de Carretas, núm. 5.

El inspector general de Sanidad, con quien hemos tenido ocasión de hablar acerca de estos extremos, se lamenta de que no se ataje el mal por la falta de higiene, pues en la casa á que hacemos referencia dormían hacinados en una sola habitación ocho hombres.

Estima el doctor Bejarano que el Ayuntamiento debe tomar enérgicas medidas en lo que de él depende, para el saneamiento é higiene de la población.

El Brasil y Perú

Incidentes en la frontera

Río Janeiro 24.—Han ocurrido en la frontera algunos pequeños incidentes, porque las tropas peruanas se negaban á evacuar una parte de territorio que se considera perteneciente al Brasil.

El gobierno federal ha reiterado órdenes terminantes con este motivo.

A pesar de los rumores alarmantes que circulan, el gobierno cree que podrá resolverse pacíficamente el conflicto.

En los centros oficiales se desmiente toda posibilidad de intervención por parte de los Estados Unidos.—Fabra.

La política en Portugal

Lisboa 23 (930 a.).—Numerosos elementos del partido progresista están resueltos á ir á la próxima lucha electoral.

Otros, los menos, son partidarios de la abstención.

Lisboa 24.—El partido progresista se prepara para hacer una enérgica campaña en las elecciones de diputados que se verificarán el 26 de Junio próximo.

Lisboa 24.—La disolución de las Cortes portuguesas ha producido en todo el país un sentimiento de unánime protesta. Suspendida en esta capital la publicación de periódicos por la huelga de los tipógrafos, los periódicos de las provincias reflejan el malestar del país.

Anteojándose numerosos mítins contra el decreto de clausura, que constituye un golpe de Estado en opinión de muchos.—Fabra.

M. Loubet en Italia

Nedane 23 (11 noche).—A las diez de la noche entró en Italia el tren que conduce á Roma al presidente de la República francesa, Sr. Loubet.

París 24.—Los periódicos de esta capital se felicitan del viaje del presidente de la República, llamado á estrechar los vínculos de amistad entre Francia é Italia y á ser nueva garantía de la paz del mundo.

Turín 24.—A la 1.46 de esta madrugada llegó á esta población el presidente de la República francesa, saliendo á la 1.57 para Roma.

Roma 24.—El tiempo está hermoso y los obreros hacen los últimos preparativos para la recepción del presidente de la República.

Durante toda la noche última han estado trabajando.

Los periódicos de esta mañana dan la más cariñosa bienvenida al Sr. Loubet, recordando los lazos que unen á ambas naciones, inolvidables sobre todo desde 1859.

Roma 24.—Tiempo hermoso y animación extraordinaria.

Toda la ciudad luce colgaduras.

Para las cuatro se espera al presidente de la República francesa.—Fabra.

El Rey en Baleares

Detenidos por el temporal.—Barchinilla con averías.

Pollença 24 (835 mañana).

A las seis de la mañana continúa el Giralda fondeado sin poder salir por efecto del temporal.

La barquilla del escampavía que presta servicio entre tierra y los de á bordo ha sufrido desperfectos. El Rey pasó la noche muy bien. Se ignora cuándo podremos zarpar.

Sólo ha venido á bordo el alcalde, corriendo gran riesgo. Conferenció con el presidente del Consejo.—Mencheta.

Palma 24 (1220 t.).—Acaba de recibirse la noticia de que el Giralda ha suspendido su salida de Pollença á causa del fuerte temporal que reina.

Si mejora el tiempo, el Rey bajará á tierra, visitando el pueblo.

Si el temporal continúa, suspenderá el viaje á Boller, por lo difícil que sería al Giralda entrar en aquel puerto.

Antes de salir de Alcudia, D. Alfonso envió bajo sobre al alcalde 500 pesetas con destino á los pobres de aquella localidad.—Fabra.

(Telegrama oficial)

Pollença 24 (940 mañana).—Gobernador á ministro:

El Giralda, Miramar y demás buques séquito S. M., siguen fondeados en esta bahía á causa del temporal reinante. Sin más novedad.

Misa á bordo del «Giralda»

Pollença 24 (1245 t.).

A las diez de la mañana se ha celebrado una misa sobre la cubierta del Giralda, en un altar portátil.

Debía decir la misa el Obispo, pero no ha podido á causa del mareo. En su lugar la dijo el vicario castreño, auxiliado de otro sacerdote.

Oyendo la misa estuvieron, en primer término, S. M. el Rey con el Sr. Maura, el general Ferrándiz y los funcionarios palatinos; detrás, á estribor, se hallaban los oficiales y los marineros del barco, y á babor el elemento civil.

Terminada la misa, leyóse á la marinería, en presencia del Rey, el Código penal marítimo, según prescribe el régimen interior de los barcos de guerra, y al concluir la lectura, el comandante del buque dió el viva de Ordenanza.

Terminado el acto, los soldados rompieron filas por orden del Rey.

Después de conversar un rato con algunas de las personas que se hallaban á bordo, D. Alfonso se retiró á su cámara.

Continúa el fuerte temporal. El viento que reina hace molesta la permanencia sobre cubierta.—Mencheta.

El Rey á tierra?—Sigue el temporal

Pollença 24 (150 t.).

Por la población circula el insistente rumor de que vendrá el Rey á tierra.

Hállase reunido el vecindario en el Ayuntamiento, preparado para recibirlo; pero el imponente aspecto del mar hace que constituya una verdadera temeridad el embarcarse.

Por esto se desconfía de que lo haga, á pesar de las seguridades que se dan.

Es probable que, en vista del estado del

mar, se prescindirá de la visita á Ibiza, zarparando directamente para Melilla cuando amaine el temporal.—Mencheta.

Nuevo senador.—Justo homenaje

Pamplona 24 (113 tarde).

Ha sido elegido senador el vizconde de Val de Erro, afiliado al partido gobernante, sin lucha.

En la casa parroquial se ha inaugurado la lápida conmemorativa en honor del sacerdote recientemente fallecido D. Simón Villanueva, apellidado con justicia el «Padre de los Pobres».

La lápida ha sido costeada por sus feligreses.—Mencheta.

La Sociedad ceral «España».

Anoche, con motivo de la inauguración de su domicilio social, celebró la Sociedad ceral «España» una agradable velada, que estuvo muy concurrida.

Ocupó la presidencia el señor duque de Hornachuelos, presidente honorario y protector de la Sociedad.

El presidente efectivo, Sr. González, expresó su satisfacción porque la Sociedad tenga al fin casa propia, gracias á la eficaz ayuda del señor duque de Hornachuelos.

A continuación hablaron en análogo sentido varios socios.

Resumió el señor duque de Hornachuelos, siendo objeto de una entusiasta y prolongada ovación que duró largo rato.

Su discurso, de tonos democráticos y de altos vuelos, se consagró á enaltecer los fines de esta Sociedad y á la clase obrera, y terminó entre grandes aplausos ofreciendo su apoyo á la Sociedad y haciendo la formal promesa de que mientras él existiera, existiría también la Sociedad.

A continuación, los socios del orfeón ejecutaron escogidas piezas de su repertorio, y terminó tan agradable velada en medio del mayor entusiasmo.

Balance del día

El Rey continúa en la bahía de Pollença, sin haber podido desembarcar, á consecuencia del fuerte temporal reinante en aquellas costas. Por esta causa, no podrá tampoco, según se creía en los centros oficiales, salir hoy para Ibiza.

En la sección correspondiente pueden verse más detalles.

Ayer estuvieron en Palacio para cumplimentar á S. M. la Reina, los Sres. Silvela y Dato.

Hoy han salido estos señores con dirección á París para asuntos particulares.

La intervención de la Sociedad Geográfica y de la Cámara de Comercio de Madrid, respecto á las iniciativas que podrían contribuir á mantener y ampliar nuestra influencia en Marruecos, presentan un aspecto de la cuestión que servirá evidentemente para poner de manifiesto nuestras deficiencias en el sentido indicado por dichas corporaciones.

Obsérvese, y no sin razón, que si tiene que venir del extranjero á emplearse en empresas españolas el capital que éstas aquí no encuentran para su desarrollo, no es lógico esperar que por efecto de las actuales excitaciones vaya á despertarse en el país un espíritu emprendedor que hasta ahora no ha existido, ni á salir del retraimiento para negocios en Marruecos, el dinero español

que no se ha podido encontrar para empresas tan claras y que tan de cerca nos afectan, como los ferrocarriles, los tranvías, las minas y tantas otras.

Pocas ilusiones podemos hacernos respecto á la colonización de Marruecos, cuando todavía no hemos podido colonizar ni la calle de Alcalá, donde el tranvía, que es el mejor negocio que en ella se explota, está en poder de una compañía extranjera.

¿Por qué entonces, se dirá, este movimiento de protesta contra el convenio anglo-francés?

La protesta está perfectamente justificada, porque siendo cierto que nuestros capitales no habían acudido á emplearse en empresas marroquíes, no lo es menos que era condición reiteradamente reconocida, aun en los últimos años y después del desastre colonial, por Inglaterra y Francia, que no se resolvería el problema de Marruecos sin contar con España.

Para mantener estos derechos, venimos sosteniendo un ministerio de Estado y un cuerpo diplomático, y ahora resulta que por deficiencias, ya del Gobierno ó de sus representantes, se ha dado el caso verdaderamente escandaloso, de que, á pesar de las advertencias reiteradas que desde Febrero del año pasado venimos publicando, no se haya hecho nada eficaz para evitar el descenso en la consideración internacional, la humillación, hablando con más propiedad, que para nosotros representa el que se haya pactado en las condiciones sabidas el convenio en lo relativo á Marruecos.

Hay aquí, por tanto, dos cuestiones que conviene no confundir si no queremos que el actual movimiento de protesta se desnaturalice, y resulte á la postre estéril y sin sanción alguna aprovechable para el porvenir.

Reina gran entusiasmo en toda Italia con motivo de la visita de M. Loubet, que esta tarde debe de haber llegado á Roma, según con más extensión puede verse en los telegramas que aparte publicamos.

Hasta última hora de la tarde no se habían recibido en el ministerio de la Gobernación noticias de las elecciones parciales de diputados, verificadas en varios distritos en el día de hoy.

CHARADA

—El pasado Carnaval me vestí tres un segunda.

—¡Hombre, estarías bonito! ¡qué lástima de una tunda! Permíteme que me cuatro y al mismo tiempo me asombre.

—¡Vaya una dos tercía cuartial!

—Porque eso no tiene nombre.

—Pues prima cuatro, mi espos, que fué la que me vistió, dice no hubo una un segunda más arrogante que yo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

LU O E NA

BIBLIOGRAFÍA

Aprensidaje.—Novela por D. José M. Matheu.

Acaba de ponerse á la venta la nueva obra del notable novelista José M. Matheu, titulada Aprensidaje. Es una acabada pintura de caracteres, un drama sencillo y conmovedor, en el fondo, entre gentes de nuestro pueblo, y acaso una lección muy aprovechable.

CULTOS

Santo de mañana.—San Marcos, Evangelista; Santos Esteban y Hermínio, Obispos; Hermógenes y Calixto, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, donde se celebrará flauta á su Titular: á las siete y media se cantarán Letanías mayores y á continuación misa de rogativa para manifestar Su Divina Majestad; á las diez misa solemne en la que predicará D. Miguel Barragán, y por la tarde sigue el triduo y será orador el señor Belda.

En la Encarnación Letanías y misa cantada á las diez.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud principia la novena á su Titular: después de la misa solemne se hará la novena y se dará la bendición con el Santísimo. Por la tarde predicará el Sr. López Aaya.

En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Oatedral), continúa la novena á su Titular, predicando por mañana y tarde el P. Quintán de Jesús. Á las cinco y cuarto se cantarán solemnes vísperas con asistencia del cabildo de señores curas párrocos.

En la iglesia de María Reparadora sigue la novena á su Titular, predicando el padre Sánchez Prieto.

En Santiago continúa la novena á Nuestra Señora de la Esperanza, predicando á las siete el Sr. González Reyes.

En Ova Donga Id. de San José y será orador D. Antonio Martínez.

Funciones para mañana

LARA.—19 lunes de abono.—A las 8 1/2.—Las hormigas.—A las 9 1/2.—Los coraxones de oro.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—El abolegato (dos actos).

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El trébol.—A las 9 1/2.—La viejecita.—A las 10 3/4.—Bohemios.—A las 12.—Enseñanza libre.

APOLO.—A las 8 1/2.—El cabo Baqueta.—A las 9 1/2.—El terrible Pérez.—A las 10 3/4.—La Cara de Dios (primer acto).—A las 12.—La Cara de Dios (segundo y tercer actos).

LÍRICO.—A las 9.—Espectáculo fantástico, mágico, ilusionista Watry.—El Baul Misterioso.—La mujer que vuela.—¡Gran éxito! Los espectros.—Watrygraf.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La golfemia.—A las 9 1/2.—El puñao de rosas.—A las 10 1/2.—La corria de toros.—A las 11 1/2.—La torería.

MODERNO.—(Compañía Prado Chicote).—A las 8 1/2.—Trinidad.—A las 9 1/2.—La trapería.—A las 10 3/4.—Congreso feminista.—A las 12.—Los chicos de la escuela.

COMICO.—A las 8 1/2.—El solo de trompa.—A las 9 1/2.—Siempre detrás.—A las 10 3/4.—Danza baturro.—A las 12.—La vendimia.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Emilio Zola ó el poder del genio.

PARISH.—A las 9.—2.º lunes de moda.—Reuniones aristocráticas.—Debut de misa Mamie Caswell.—Debut de los Bermúdez Nimmo, los elefantes del domador Thompson, el bufo Belling y todos los nuevos artistas de la compañía internacional que dirige Mr. W. Parish.

RECREO SALAMANCA.—Ayaia, 1.—Patines, cinematógrafo, carrousell, columpio mágico y otras atracciones en el jardín.

IMPRENTA DE EL CORREO

nocí que era necesario adoptar la más severa disciplina.

Mandé que toda la tripulación pasara á proa, y llamando á popa á los pasajeros, les manifesté que, según yo temía, había decaído el viento al amanecer, mostrándoles con una mano las velas, que permanecían inmóviles, y con la otra la falda, que ya empezaba á crecer en volumen, no impelida por el viento, sino por la fuerza de los remos.

No había otra alternativa que prepararse para el combate, puesto que si el enemigo seguía navegando con igual rapidez, en cuatro horas á más tardar llegaría un abordaje inevitable, pues no era probable que el viento nos permitiera desplegar nuestras velas y ponernos por segunda vez fuera del alcance del enemigo.

Si los honrados comerciantes con quienes tenía que tratar no hubiesen temido sino por su vida, acaso hubieran perdido algún tanto su ánimo; pero además tenían que defender sus mercancías, y los hallé resueltos y valientes como leones.

Viéndoles, pues, tan decididos á que me encargase del mando, lo acepté, y dijeron al capitán, obligado á abdicar su grado, que dejaba de ser responsable de lo que pudiera acontecer.

Aproveché al punto tan buenas disposiciones y escogí parte de los pasajeros que me parecían más resueltos para incluirlos en el número de los combatientes, poniendo los restantes á las órdenes de un marinero que había sido artillero á bordo de un buque sardo, con el objeto de que preparasen los cebos para las piezas, é hiciesen cartuchos para no hallarnos desprovistos de municiones durante el combate.

Vanos fueron todos mis esfuerzos en querer obligar á Apóstoli á que bajara

con estos últimos, pues por la primera vez se resistió á mi voluntad, declarando que todas mis órdenes serían insuficientes para que me abandonase mientras durase el peligro; en vista de lo cual vine precisado á dejar que permaneciese á mi lado en calidad de ayudante.

Hecha la distribución y desembarazado el puente de una parte de los pasajeros, tomé la bocina como única señal de mando, y deseando saber de antemano cómo serían ejecutadas mis órdenes, llevéla á la boca, gritando:

—¡Atención!

Significó á estas palabras un profundo silencio, y todos se prepararon á obedecer.

—¡Un hombre á la gavia para espíar el viento! ¡Las hamacas á la red de combate! ¡Las armas sobre cubierta!

Subió al punto un marinero por los obenques del palo mayor al punto designado, con la destreza y agilidad del mono, mientras los demás desaparecían por las escotillas para volver á aparecer al cabo de un momento cargados con sus hamacas, que colocaron sobre la baranda, cubriéndolas con una lona embreada, al paso que el contramaestre, á quien había yo dado el mando de la gente, hacía poner los fusiles en pabellones y las hachas y los sables en varios haces, del modo más conveniente.

Ciertamente, la maniobra no fué ejecutada con la exactitud que en un buque de guerra, pero no fué poco el gozo interior que experimenté al ver que se hizo sin confusión, lo cual me infundió las mejores esperanzas.

Viendo que la tripulación aguardaba más órdenes, grité:

—Que el capitán de armas escoja los hombres necesarios para el servicio de los dos pedreros y de la pieza de á coho,

vanina; consultad el compás y decidnos á qué distancia nos hallamos de esos balleos, á fin de ver si estamos de acuerdo en nuestro cálculo.

Hizo el contramaestre el cálculo que se le había pedido, y dijo:

—Se hallan á dos millas de nosotros, señor, ni más ni menos.

—Exactamente,—respondí.—Ahora bien, señores, vamos á ver cómo se porta la Bella Levantina en los momentos de peligro. ¡Atención! Izad los velachos, desplegad las velas de sobremesana y el foque, y hecho esto, la Bella Levantina onefeará todas sus velas al cielo.

Obedeció la tripulación con una rapidez y precisión que indicaban toda la importancia que daba al resultado de semejante orden; en efecto, era el último esfuerzo que podía hacer la Bella Levantina, y si con aquel aumento de velas no dejaba atrás á la falda, no nos quedaba otro recurso que el de prepararnos al combate; hasta el mismo buque parecía emprender, como un ser animado, el peligro que corría, y cuando se sintió impelido por las nuevas velas que acabábamos de desplegar, inclinóse algún tanto hacia el lado de donde soplabo el viento, mostrando por el otro las bandas forradas en cobre que salían del mar y hendiendo con su quilla las olas, cuya espuma saltaba en el puente.

Durante este tiempo, seguro del buen acierto del contramaestre, tomé el anteojo y miré de nuevo al buque enemigo; también había él desplegado todas sus velas, y por el movimiento de las inquietas aguas que hervían en sus costados podía presumir que no andaban ociosos sus remos.

Por otra parte, aunque toda la gente se hallase en el puente, guardaban todos tan sepulcral silencio, que percíbase el menor crujido de los palos, como si qui-

sieran darme á entender con esta señal que cometía la mayor imprudencia cargándoles más de lo que podían; pero estaba resuelto de antemano á despreciar todas cuantas advertencias de este jaez me hicieran, atendido á que ninguna probabilidad tenía de ganar la partida sino arriesgándole todo para salvarlo todo.

Ya haría como cosa de una hora que duraba aquel estado de ansiedad, sin que nos hubiese, por otra parte, acontecido el menor accidente, cuando mandé al contramaestre que consultara de nuevo la brújula, y mientras él hacía el cálculo, dirigí yo la vista hacia la falda, que me pareció estar más lejos que antes.

—¡Por San Jenaro!—exclamó el contramaestre,—que la llevamos ventaja, señor; sí, y tan cierto como que tengo un alma y que espero salvarla; no hay la menor duda, la dejamos atrás.

—¿Y de cuánto?—le pregunté, empujando á respirar más á mis anchas.

—¡Oh! ya se ve que muy poco....

A cuyas palabras el contramaestre permaneció silencioso por algunos momentos, y luego de haber verificado sus cálculos, dijo:

—Cosa de un cuarto de milla.

—¡Y á eso llamáis poco!—exclamé,—¡un cuarto de milla en una hora! ¡Por San Jorge que sois sobradamente descontentadizo, amigo; con la mitad me hubiera quedado yo más satisfecho que unas pascuas! Señores,—prosegui dirigiéndome á los pasajeros,—ahora ya podéis retiraros y dormir tranquilos; mañana ya os despertareis fuera del alcance de los piratas.... á no ser que....

—¡A no ser qué?...—repetió Apóstoli.

—A no ser que, como sucedió con fre-

VINO NOURRY

A LA VEZ DEPURATIVO Y FORTIFICANTE

Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de Debilidad, anemia, linfatismo y enfermedades del pecho,

Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao

Clin y Gomar, Paris, y en todas las farmacias

WILSON, SONS & CO. LTD.

Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Madeira, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca.

Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra apartada y sin esoger y de carbón de cok de buena calidad.

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.

Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los señores de Noruga producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

CURACION CIERTA POR EL

JARABE HENRY MURE

en Pont Saint-Espirit (Francia)

Envío gratuito de un folleto muy interesante

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios la explotación de las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos ácidos sulfúricos amilo y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.

Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Guturrubay (Vizcaya); en el Calayo y Aviles (Asturias); en Bonanza y Traiaria. Diríjanse los pedidos: Lotería, 3, Bilbao; Villanueva, 11, Apartado 66, Madrid; Uria, 40, Oviedo.

CURACION SEGURA

Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito dichas dolencias.

De venta en las droguerías y farmacias.

PERLAS DE TREMENTINA

DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento

Aprobado por la Acad. de Medicina de Paris

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos

cada vez que se necesita recurrir á él

Si la dosis de 4 perlas no produjo alivio, es inútil

continuar usándolas

De venta en frascos en todas las farmacias

Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE

19, rue Jacob, Paris

Las jaquecas y neuralgias

Se calman á los pocos minutos

tomando 3 ó 4

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Este es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol

no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

AGUAS DE VERIN

MANANTIAL "SOUAS"

(Orense)

No tiene similares en España y son las más Alcalinas litínicas del mundo. Contienen en un litro de agua 0'081 gramos de Bicarbonato de litina. Sin rival para las Vías urinarias, Cálculos del riñón, Hígado y Vejiga, Cólicos nefríticos y hepáticos. Son EXCELENTES como AGUAS DE MESA, puras ó mezcladas con vino. Diríjanse á la Sociedad Española de Droguería General, en Vigo. Depósito en Madrid, JACOMETREZO, 40, principal.—Teléfono 886.—Venta farmacias. Botella de litro, UNA PESETA

COMPANIA BOVRIL

Proveedora de la marina y del ejército británico

¿Y QUÉ ES BOVRIL?

BOVRIL es la quinta esencia de carne de hueso de primera calidad y no un simple extracto de carne.

BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.

BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo á los sanos que á los niños, ancianos, debilitados y enfermos. Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones. Domicilio social: Old Street, London, E. C.

Vitalidad Debilitada,

Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

"Por muchos años padecí de diversos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré conseguirla y empecé á tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Mi medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre."

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

La Zarzaparrilla

del Dr. Ayer.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

de los puertos comprendidos entre

BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

PÍLDORAS Y JARABE

DE

BLANCARD

con iodo de hierro inalterable

CONTRA

la anemia, la pobreza de la sangre, opilación, la escrófula, etc.

Enlázese el producto verdadero con la firma Blancard

y las señas: 40, Rue Bonaparte, Paris

Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25.—Jarabe, 3 fr.

Licor de la Abadía

DE

TÉLEME

Fabricado con aguardiente de Cañas, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.

Pídanse en los cafés y tiendas de vinos y licores.

Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecado) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la tuberculosis, la neurastenia, la clorosis, la anemia y la convalecencia. Téase el extracto de café de ZOMOL representando el jugo de 200 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

VINAGRE

Superior de Teodoro y verdadera

Agua de Botol

Sólo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París. 17, Rue de la Paix, Paris.

Pasta dentífica

y verdadera

Agua de Botol

Dentífico aprobado por Academia de Medicina de París. 17, rue de la Paix, Paris.

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, á domicilio y en su casa.—Honorarios módicos. Argensola, núm. 2, 4.º

Colagogo indiano de

OSGOOD.

—El gran remedio contra las fiebres y tercianas.—Hacé ya más de un cuarto de siglo que las virtudes del Colagogo indujeron á la casa Leaman y Kemp á introducir esta valiosa medicina en los mercados extranjeros.—El Colagogo indiano es una preparación puramente vegetal que puede ser tomada sin temor por la naturaleza más delicada y sensible. De venta en farmacias y droguerías.

VINO DE QUINA ferruginoso

Serravallo.—De sabor agradable, los niños lo toman con la misma facilidad que los adultos.—J. Serravallo, químico, Trieste (Austria).

INIMENTO GENEAU

40 años de éxito.—No más fuego.—No más peladuras. Solo TÓPICO reemplazando el fuego sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las cojeras, esparavanes, sobrecejas, torceduras, etc. Revulsivo y resolutivo inmejorable en las glándulas y males de garganta.—De venta en las principales farmacias y droguerías.

A todos los que sufren

del estómago.—Nada los curará más pronto y seguramente tan bien como el

Elixir Grez

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitran

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la caja que rodea la caja. Fábrica en Bayona: L. Le Boeuf.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for dates (23 April 1904, 16 April 1904), currency (Pesetas, Céntimos), and sections for ACTIVO (Oro en Caja, Del Tesoro, etc.) and PASIVO (Capital del Banco, Fondo de reserva, etc.).

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparator de los más energicos. Aflanza y endureza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz oriaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

cuencia, afloje el viento una ó dos horas después de la salida del sol.

—¿Y entonces?—preguntaron los pasajeros.

—¡Oh! entonces ya fuera harina de otro costal, pues en lugar de pensar en la fuga, debiéramos prepararnos para el combate; pero con todo, hasta las cuatro de la mañana nada hay que temer; con que retiráos tranquilamente y esperad.

Retiráronse todos los pasajeros menos Apóstoli, que quiso permanecer conmigo; mas yo exigi que se volviera á su camarote, pues la agitación que experimentara había agravado naturalmente su estado, haciéndole presa, sin sentirlo él, de una violenta calentura.

Después de una ligera lucha, me obedeció como un niño, última circunstancia en que concluía casi siempre cuánta resistencia oponía aquella alma pura, que nada había perdido de su juventud, mientras que caminaba á pasos agigantados hacia la muerte.

—Ahora, amigo,—dije al capitán luego que estuvimos solos,—ya puede ir á descansar la mitad de la tripulación, pues si el viento continúa de esta suerte, bastaría un chiquillo para conducir el buque; y si por el contrario, afloja, tendremos necesidad de todos los brazos, en cuyo caso no habrá sido desacertado haberles hecho descansar.

—¡Que se retiren todos menos el cuartel—gritó el capitán.

Al cabo de cinco minutos ya no se veían en cubierta más que los hombres, estrictamente necesarios para el servicio.

Continuaba la Bella Levantina hundiéndose las olas como un volador, impedido por una de aquellas hermosas brisas, cual la deseaba un capitán para maniobrar en presencia de su amante.

En cuanto á la falúa, al cabo de me-

dia hora, la aventajábamos otro cuarto de milla, con lo cual era evidente que si la atmósfera no sufría cambio alguno, antes del anochecer del próximo día nos hallaríamos en seguridad en algún puerto del Archipiélago.

Por lo dicho se deja ver el rápido progreso que había yo hecho en la jerarquía militar, pues de un golpe pasé de midshipman á capitán, y es tal el orgullo humano, que olvidando la circunstancia de que aquella promoción momentánea se había operado á bordo de un pobre buque mercante, me envaneí de una posición que no debía durar sino en tanto como existiese el peligro.

No por eso dejé yo de tomar por lo serio mi mando interino, y como esta idea desechase los tristes pensamientos que confundían mi cerebro, hasta llegué á preguntarme por qué no pudiera yo tener un buque propio, ya fuese un mero yate para viajar á mi sabor, ó ya una corbeta ó fragata mercante para traficar con la India ó el Nuevo Mundo? De este modo acaso consiguiérais satisfacer aquella sed de actividad que constituye la fiebre de la juventud, ó olvidar el destierro que me había voluntariamente impuesto; á más de que, hallándose en aquella sazón mi patria en guerra con Francia, quizás tendría la dicha de alcanzar por medio de alguna acción heroica el perdón del crimen que cometería contra las leyes de la disciplina, y entonces volvería á entrar en la marina inglesa con el grado que hubiese adquirido; y guiado por las huellas de mi padre, pudiendo llegar á ser un Howe ó un Nelson.

[Singular extrañeza en aquel momento la imaginación arrobada construye puentes en el aire, y enteramente despierta se desearría en unos jardines más

suntuosos que los que ni aun en sueños podemos jamás realizar.

Signieron meciéndome tales ilusiones hasta las dos de la madrugada, en cuya hora, viendo que continuábamos adelantando á la falúa, di el mando de la embarcación al piloto, puse al contramaestre de vigia, y cubriéndome con la capa me acosté junto á un pedrero.

Ignoro cuánto tiempo estuve durmiendo con todo el sosiego de mi edad, cuando creí que me llamaban por mi nombre; y como yo no hice caso, al parecer, de semejantes interpellaciones, tocáronme al mismo tiempo en el hombro; abrí al punto los ojos y me encontré cara á cara con el contramaestre.

—¿Qué hay de nuevo, amigo?—pregunté, recordando que yo había dado orden de que me despertaran al menor incidente.

—Lo que hay es que, como vos lo previstis, el viento ha aflojado, y ya no navegamos.

La noticia era, por cierto, harto triste, aunque una nueva razón para no perder tiempo en prevenirla.

Arrojé mi capa sobre el puente, y no queriendo confiar á nadie el cuidado de examinar el cielo, asime de los obenques de mesana y trepé á lo alto del palo.

Al llegar á aquella elevación, aún se sentían algunas rachas de viento, que cruzaban de vez en cuando el espacio, pero que eran insuficientes para henchir las velas más altas y para ondear nuestra bandera.

Dirigi mi vista hacia la falúa, que aún se veía como un punto blanco en el horizonte; no me cabía la menor duda de que habían ellos esperado esta prevista calma y continuaban su caza con la mayor constancia, á pesar de llevarnos nosotros la ventaja de una tres leguas.

Volviendo luego la vista circularmen-

te hacia el horizonte, vi que nos hallábamos á la altura del cabo Baba, el antiguo Lectum Promontorium; al Este-Sudeste, frente de nosotros, veíase Mytiline, cuyas montañas distinguía yo perfectamente, y Esciros, cuna de Aquiles y trumba de Teses; pero mediaba demasiada distancia entre las dos islas y nuestro buque, pues la primera se hallaba á siete leguas y la segunda á 10. Con sólo tres horas más que hubiese durado la brisa, estaríamos en salvo, al paso que, á la sazón, alguna que otra racha venía á henchir débilmente las velas, y dentro de poco aun ésta iba á faltarnos.

Sin embargo, no queriendo quedar por diligencias, bajé al puente y mandé amainar velas, no dejando más que las gavias, la de sobremesana, los juanetes y las bonetas, con lo que la Bella Levantina, libre de tanto trazo, pareció respirar por un momento, y cual una ninfa que se desliza sobre el mar, henchido su velo sobre su cabeza, anduvo aspirando las últimas rachas de viento como cosa que paró tristemente, tendidas las velas á lo largo de sus mástiles—la calma era completa.

Entonces, para desplegarlas en caso necesario, mandé envolver todas las velas en las plásticas, á excepción de la de gavias; hecho lo cual, como el contramaestre me pidiese órdenes:

—¡Llamad un grumete—le dije—y buscad un tambor para que al punto toque el zafarrancho.

A los primeros golpes de caja presentose sobre cubierta la tripulación; esto produjo un momento de confusión, y so-